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Atencién: no se puede ver éste tema sin tener @a e circuitos en
continua y saber resolverlos.

Introduccion

En el tema de induccion electromagnética vimos upee bobina que gira
en un campo magnético crea una corriente en fund&ncampo, su
superficie, su nimero de espiras, la velocidaddy tllo multiplicado por
el seno. Esto hace que se exprese como:

& = gy sin(wt + @)

Esta es la fuerza electromotriz instantanea, ynuefis diferencia de
potencial instantanea:

AV; = AV, sin(wt + @)
Y corriente instantanea:
[ = Iy sin(wt + @)

Esto nos indica que la diferencia de potencial edacelemento es
sinusoidal. Si hay un solo generador (en éste temeatudiaremos asi), la
frecuencia en todos los componentes es igual.

La ley de Ohm es la misma y se cumple igualmersiec@mo el resto de
leyes (Kirchoff, Thevenin...)



En éstos circuitos en alterna, los condensadorbshynas afectan a la
corriente creando un desfase. Utilizaremos los ¢t para evitar
matarnos con la trigopnometria.

Valor eficaz

Tiene que ver con el promedio. La realidad sonvhisres instantaneos,
gue cambian con el tiempo. Cuando se mide un trcle alterna con el
multimetro, se miden los valores eficaces (veremps la aguja o el
namero indicador en pantalla no oscilan con laukeecia).

Es el promedio del cuadrado de la funcion.

Iy
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¢, Para qué se usa? En potencia veremos que la efidazcorriente eficaz
multiplicado por la resistencia, es decir, obtendre o que la resistencia
consume.

I, =

También tenemos valores eficaces del resto:

Em

g, = —
© 2
AVy
AV, = —
© V2

Es importante identificar cuando se nos da el velmaz. Por ejemplo, si
en casa tienes 230 voltios... Ese es el valor efitag) “real”.

Uso de complejos

Como he dicho antes usaremos complejos para edtaasiados lios. Voy
a hacer una explicacion nada cientifica pero cotaiente Util.

Expresaremos éstos complejos en dos formas: ety parte imaginaria
(coordenadas rectangulares) y modulo y &ngulo der@das polares).

Dicho moédulo sera el valor maximo y dicho anguldedfase.
g = gy sin(wt + @)

e=¢yle



Que si lo pasamos a rectangulares:

€ = &y cos(@) + ey sin(@) j

|” es el indicador de parte compleja. La parte ptaja solo se suma con la
parte compleja y la parte real con la parte real.

Si tenemos rectangulares para pasar a polares:

e=R+Cj

C
e =+R?+(C? ltanﬁ

Otro truquito es usar las funciones Pol( y Rec(alealculadora. Estas
pasan las coordenadas rectangulares a polareeyewsa, separadas sus
componentes por una coma.

Cuando queramos sumar, solo podremos sumar en featangular. Para
multiplicar o dividir, s6lo se puede hacer con pedga(mdédulo por médulo
y angulo mas angulo, o médulo entre médulo y angwdoos angulo).

Circuitos RLC. Resolucion.

Aqui tenéis un ejemplo de circuito que puede agayéste es el caso mas
sencillo:

R1 L1
1.040 kQ 10 mH C1
47 nF
VA
sine
20 kHz

®

En alterna, ademas, tenemos lo que llamampsdancia Tiene parte real
y parte imaginaria y sustituira lo que en corriesdstinua era la resistencia
en nuestras formulas. En las bobinas:

ZL == LC()]



Sdlo tiene parte compleja (positiva). Su éngulcaisamfg radianes. En los
condensadores:

1

Lo = ——
¢ Cw

Sdlo tiene parte compleja (negativa), su angulé de%% radianes.

La resistencia es la parte real. Expresamos la dempea total de un
circuito (el ejemplo mas en concreto) como:

1
Z =R Low——)j
+(w Ca))]

Y cambiaremos la ley de Ohm un poco para adaptarla:

Em
Iy Zm | — ¢z

Sdlo queda decir que las impedancias se asociEnrdisma forma que las
resistencias: en serie se suman y en paraleloiegdesa de la suma de las
inversas. Para resolver un circuito aplicaremoe bkasta dejarlo en una
impedancia equivalente junto al generador. Caleatas la corriente
instantanea y con ésta podremos calcular la didexede potencial
instantanea en cada elemento del circuito.

Potencia: activa, aparente y reactiva

Si, la potencia se puede medir instantanea simplemeultiplicando
fuerza electromotriz por corriente. Pero, lo que mberesa, es la media, la
activa, la que va a consumir en realidad el cieciista es:

P = ¢l cos(¢)

Donde el coseno del angulo es el factor de potetatias los valores son
eficaces, y se mide en watios. Cuando apliquemfisraula a los distintos
elementos del circuito, veremos que los condensadgr bobinas no
consumen realmente, ya que éstos almacenan enpaj@a luego
devolverla. Sin embargo, la compafiia eléctricaus ja generado ésta
energia y ademas ha pasado por tu contador. Laafdenpa generado la
potencia aparente o teorica:

P, = ¢l



Y se mide en Voltios amperio (VA)

La potencia reactiva es la otra proyeccion de iangulo que se va a crear
entre las tres. Es la potencia que “consumen” laghbyncondensadores:

P. = ¢elsing

Se mide en VAR. En las facturas se mira el factopatencia de forma que
si hay un angulo alto se cobra un extra, porqueifgig que tengo una
potencia que aun no he utilizado. Esto ocurre andgs industrias, y se
puede corregir mediante la correccidon del desfagdraducir una bobina
o condensador al circuito.

Resonancia

Se define como la transferencia de potencia m&a@sase punto en el que
las impedancias de condensadores y bobinas senamulauamente, de
forma que lo Unico que tenemos es potencia adtavimpedancia es solo

w =

Z=R

Esto ocurre a una determinada frecuencia, o cahbiktrs parametros L y
C. Se puede averiguar la frecuencia de resonaecimctircuito en serie
con la formula:

1

Wy = —
VLC

En éste momento observaremos que la diferenciatéagal y la corriente

en bornes de la resistencia tienen la misma faselggenerador.

Si viste el tema deondensadores 2viste que habia filtros, pues bien, el
momento en el que se empieza a atenuar la sefignmtedna transicion
suave, es el punto de resonancia. Con las bolandsién ocurre. Con una
bobina en serie tendremos un filtro de paso alto.



Esto lo usaremos, posiblemente, el afio que vieneneas de recepcion de
radiofrecuencias. Es el principio de funcionamieiéctoda radio. Al girar
la ruleta cambiamos la capacidad del condensadoque cambia la
frecuencia de resonancia. El circuito recibe ésteuencia mas un poco de
las de alrededor (banda pasante), que se puedear"ambién mediante
la modificacion del circuito.

Este es el tema final de éste curso de electrigidaal sé hasta cuando no
subiré nada mas. Espero que os haya sido de dtilqiee vaya bien en
vuestros proyectos y hayais aprendido algo. Muctpeias por el
seguimiento y hasta el curso que viene.



Chuleta de formulas

Alternador € = NBSw sin(wt)
Formulas generales Fuerza electromotriz ¢ = g, sin(wt + @)
Em
e = —=
© 2
Diferencia de potencial AV, = AV, sin(wt + @)
AVy,
AV, = —
| V2
Corriente =1y sin(wt + (p)
I
I, =
V2
Impedancias Bobina Z; = Lwj
Condensador 7 1
T Cw
General R4 (L 1 ) ]
= w ——
Cw J
Potencia Activa P = el cos(p) W
Aparente P, = el VA
Reactiva P. = el sinp VAR
Resonancia Comportamiento 1
(Lo =) =0
Cw
Z =R
Pulsacion de resonancia 1
(en serie) Wy = _\/ﬁ




